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TEMAS LA CELULA UNIDAD DE VIDA/LA INFORMACION GENETICA

1. Rotula el dibujo esquematico de esta célula y contesta las preguntas:
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a) ¢Es una célula procariota o eucariota? ¢Animal o vegetal? Razona la respuesta.

b) Indica la funcidn de las estructuras sefialadas con los nimeros: 1, 7, 8, 12, 13, 17.

2. Seiiala cuales de las siguientes caracteristicas son propias de una célula procariota, de
una eucariota o de ambas:

Q) TIENEN MESOSOMAS: civiiiiiiiie it e et e e st e e sre e e e st et e s ste e e sateeeaabeessasaeeateeeateeesanteesssnreeenns

b) El ADN esta localizado en una regidn denominada NUCIEOIAE: ......ccuueveiiirieiiee e .
c) Poseen membrana plasmaAtiCa: .......cccccviieieiieiece e

d) Constituyen Unicamente organiSmos UNICEIUIAIES: .......cvcveeeiiietieeeeee et s re st sre st sre st st
e) Contienen uno 0 dOS NUCIEOIOS: .....coiiiiiiiie e .

f) Poseen organulos MEMDIANOSOS: ......ccoiciiiiieiieiriet et tee ettt s s se st sestesesse e eseeseseesesaeseesessenensenns .
(o) e 1= o T ] o T T=To] o 0 b= 1= SRR

h) El ADN es una s0la MOIECUIA CIFCUIAI: .......cocvieeeieecece ettt st

i) Pueden formar organismos unicelulares 0 pluricelulares:........cocoiiiiiii i
j) El nlcleo se divide por MitoSiS 0 POF MEIOSIS: ...ccccceiueiieie ettt sttt sbeereeaeas
k) Tienen mitoCONAIIias: ..o

[) CElulas fOtOSINEELICAS: ..oiviveieiireceeceeeee ettt

m) Tienen pared celular formada por CEIUIOSA: .....coiiiiiiiie et ebeesan s



3. Observa la siguiente e imagen y contesta:
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- ¢(Qué se representa en esta iMAgEN? ..o s

éCuantos cromosomas hay?

¢Se trata de una célula diploide o haploide? éPor qué?

Sefiala algun cromosoma metacéntrico y alguno teloCENLFICO: ....c.ccvvveeeeieicece e e

¢Cuantas cromatidas tiene cada cromosomMa? ....ccoeeveeveveevennns

éCuantos cromosomas encontrarias en un gameto de este individuo?éSerian todos iguales?



4. Observa la siguiente imagen y contesta a las preguntas que se proponen:

a) ¢En qué etapa del ciclo celular estan estas células? éCual es la finalidad de este proceso?:

b) ¢En qué fase se encuentran las células 1, 2 ,3 y 4? Describe lo que ocurre en cada una de
estas fases:



5. Explica la diferencia que existe entre cromosoma y cromatina

6. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). En caso de ser
falsas corrigelas:

* Cada cromosoma contiene ungen ()

* Cuanto mayor es el tamafio de un organismo, mas cromosomas tienen sus células ()

* Las células grandes de un organismo tienen mas cromosomas que las células pequefias ()

7. Completa la siguiente tabla sobre las diferencias entre mitosis y meiosis:

MITOSIS MEIOSIS

Tiene lugar en

NUmero de cromosomas de
la célula progenitora

NUmero de cromosomas de
las células hijas

NUumero de divisiones
celulares

Funcidn

Células obtenidas




8. Una célula muscular de una especie tiene 20 cromosomas. éCuantos cromosomas
crees que tiene una célula nerviosa? éPor qué?

9. éCuantas cromatidas hay en una célula que tiene 15 cromosomas? éPor qué?

10. Observa los 2 esquemas y contesta a las cuestiones:

Esquema A
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Esquema B

a. (QUE repreSENtan CAUA UNO? .....ccoiiuiiiiiieeieeeee ettt ettt et e et e et e et e et e st e eteebeebeeaeeteeaeebeeaeebeebeesseneensenseneens

b. Rotula el esquema B:

c. Explica que fendmeno se produce en el nimero 2:



d. Explica la relacién del proceso representado en el esquema B y la reproduccidon sexual.

11. Contesta si las siguientes frases son verdaderas o falsas; en el caso de que sean falsas
explica el por qué.

a) Los nucledtidos son polimeros del ADN y presentan un &acido nitrico, una pentosa y una base

nitrogenada.

b) EL ADN se diferencia del ARN sélo en que el primero posee ribosa.

¢) Durante la fase G del ciclo celular, la cantidad de ADN se duplica.

d) En el codigo genético estan representadas todas las bases del ADN.

e) El codigo genético es universal porque los ARNm son todos iguales.

f) La sintesis de proteinas también llamada transcripcion se realiza en el ndcleo.

g) La replicacién del ADN se dice que es semiconservativa , porque las dos cadenas que se forman
son iguales entre ellas.



h) Coddgeno, cododn y anticoddn se emplean para designar cada cuatro bases del ADN.

i) Los organismos transgénicos son aquellos en los que se introduce una mutacion en su ADN.

j) Para realizar la clonacidn de seres vivos como una oveja se utiliza una célula somatica solamente.

12. éComo es quimicamente el ARN? Indica las diferencias entre el ADN y los ARN.

13. éCuantos tipos de ARN conoces? éCuales son sus funciones y donde actian?
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14. Dada la siguiente cadena de ADN, seiiala:

5 "TTTAGTGCTCTC 3~

a. La cadena de ADN complementaria.

b. La cadena d ARNm.

c. Los anticodones de los ARNt

d. La cadena de aminoacidos

15. Rotula este dibujo y explica qué dos procesos representa.

B é
Transport to cytopl :
. )
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16. ¢Qué es una mutacion? Explica los tipos de mutaciones segin como afecten al

material genético.

Escribe tres mutaciones génicas que puedan ocurrir en un gen cuya secuencia es la
siguiente: ATCTGTATCGT

17. Una persona desarroll6é un tipo de cancer de piel debido a la exposicion prolongada a
los rayos UVA. Contesta:

a) ¢Heredaran este tipo de mutacion sus hijos? Explicalo.

b) ¢Qué tipo de agente mutagénico ha provocado la mutacién?
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TEMA HERENCIA Y TRANSMISION DE CARACTERES

1. Sobre los genes contesta:

a) ¢Qué son loa genes? (Y los alelos? Representa sobre dos cromosomas homoélogos la posicion de
dos genes alelos Ay a.

b) ¢Qué es el genotipo? (Y el fenotipo?

2. Contesta si las siguientes frases son verdaderas o falsas, en el caso de que sean falsas
explica el por qué.

a) Para un caracter un individuo tiene dos alelos iguales, en este caso se dice que el individuo es
hibrido u homocigédtico.

b) Dos individuos que tienen el mismo fenotipo tienen que tener el mismo genotipo.

c) En la herencia intermedia los dos alelos se expresan con la misma potencia y so6lo dan lugar a dos
fenotipos.

d) Los cromosomas homologos son aquellos que tienen la misma informacién para los mismos
caracteres.
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e) El gato tiene 38 cromosomas por lo tanto en sus gametos o células somaticas tendra 19

autosomas o cromosomas sexuales.

f) Segun la primera ley de Mendel, dos individuos puros para un caracter tienen una descendencia
toda igual genotipicamente y fenotipicamente a uno de los parentales.

3. Define y pon un ejemplo de cada uno:

- Genes codominantes

- Genes recesivos

PROBLEMAS y CUESTIONES DE GENETICA (ENTREGAR EN HOJAS SEPARADAS)

4. En el guisante el tallo alto es dominante sobre el talo enano. éCudl sera el aspecto de la
descendencia del cruzamiento entre una planta de tallo alto y otra de tallo enano, sabiendo que son
razas puras? ¢Qué aspecto presentaran las plantas que resulten de la autofecundacion de una planta

descendiente de las cruzadas anteriormente?

5. Al cruzar entre si dos plantas de razas puras, una de frutos verdes y flores blancas con otra de
frutos amarillos y flores rojas se obtiene una descendencia uniforme de frutos verde y flores rosas:

a. ¢Qué ley de Mendel se cumplird en este CruzamiEnto?. . ..o v viieiiieri i reieenes
b. icuantos fenotipos tiene el Color del frUtO?. .. .iu it aa e aenes
c. ¢Qué tipo de herencia tiene el color de 1a flor?.. v e aas
d. éCudntos fenotipos tiene el color de la flor?.....coiii i
e. Escribe los genotipos de las plantas que se Cruzan.........ccccoeecie e

f. ¢CUANtOS caracteres eStUAIAmMOS?. ... . it et

g. ¢Qué tipo de herencia tiene el color del frUtO?. . i iiii it eneens
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6. El color azul de los ojos en el hombre se debe a un gen recesivo con respecto a su alelo para el

color pardo. Un varon de ojos azules tiene descendencia con una mujer de ojos pardos. La mujer
tiene un hermano con los ojos azules, su madre tiene los ojos azules y su padre tiene los ojos
pardos.

a) éCuales son los genotipos de todos los individuos citados?
b) Sefala los genotipos y los fenotipos de la pareja

7. Un hombre de grupo sanguineo A y una mujer de grupo sanguineo B tienen juntos 4 hijos, de los
cuales, uno pertenece al grupo AB, otro al O, otro al B y otro al A. Sefiala razonadamente el
genotipo de los padres.

8. Un gen recesivo ligado al sexo, determina la ceguera a los colores rojo y verde (daltonismo) en el
hombre. Una mujer normal cuyo padre era daltdnico, se casa con un hombre dalténico.

a) éCudles son los genotipos posibles para la madre del hombre?
b) ¢Qué porcentaje de hijas daltdnicas puede esperarse?
c) ¢Qué porcentajes de hijos, sin tener en cuenta el sexo, se espera que sean normales?

9. Se sabe que la hemofilia es una enfermedad genética recesiva ligada al cromosoma X y que causa
defectos en la coagulacidon de la sangre. La fibrosis quistica, que causa secreciones anormales en
glandulas exocrinas, es también un caracter recesivo ligado a un autosoma. Un matrimonio
fenotipicamente normal para ambos caracteres tiene varios hijos de los cuales un hijo vardn resulta
padecer ambas enfermedades.

a) Elige un codigo valido para designar los alelos y determina los genotipos materno vy
paterno.

b) éCual seria la proporcion esperada de hijos hemofilicos que no padezcan la fibrosis
quistica?.

c) éPodria ser alguna hija hemofilica? Razona la respuesta.

10. En la especie vegetal Miriabilis jalapa, el color rojo y el color blanco de las flores no dominan
el uno sobre otro, sino que las plantas hibridas para los alelos que determinan estos dos colores son
de flores de un color intermedio, rosado. Se cruza una planta de color rosado con una blanca y otra
de color rosado con una roja: indicar los genotipos y fenotipos de todos los individuos en ambos
cruzamientos.

11. La tercera ley de Mendel que trata sobre la independencia de los caracteres que se heredan, no
se cumple siempre. Explica 2 casos en que no se cumpla.

12. Un vardn de ojos pardos y daltdnico se casa con una mujer de ojos pardos y que tiene una
visién normal de los colores. El matrimonio ha tenido 4 hijos: dos mujeres con ojos azules y visién
normal, un primer vardn con ojos azules y dalténico y un segundo vardén con ojos pardos y
dalténico. éCudl es el genotipo de las personas nombradas? ¢Puede este matrimonio tener una hija
con ojos azules y dalténica? {Puede tener un hijo de ojos azules y vision normal de los colores?
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TEMA ORIGEN Y EVOLUCION DE LOS SERES VIVOS

1. Con respecto al fijismo contesta:

A. (Qué explicacion da Cuvier en su teoria fijista a la aparicion de nuevas especies y a la
desaparicion de otras?

B. ¢éComo explicaban la existencia de fésiles los fijistas?

2. Segun Lamarck, écoOmo aparecen los distintos caracteres? éSon transmitidas o no a la
descendencia? Pon un ejemplo que demuestre el error de esta teoria.

3. Darwin introdujo en su teoria de la evolucion dos términos “lucha por la supervivencia”
y “'seleccion natural”. Explica sus significados.

- Senala dos pruebas en las que se basan los cientificos para demostrar la evolucidon de las
especies, explicandolas de forma esquematica.
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4. Relaciona cada tipo de prueba de la evolucion con su definiciéon:

a) Paleontologicas 1) Estudio de las fases del desarrollo embrionario
b) Biogeograficas 2) Comparacion de la estructura molecular

c) Anatémicas 3) Estudio de los fésiles

d) Embrioldgicas 4) Comparacién de la distribucién geografica.

e) Bioguimicas 5) Estudio comparativo de la anatomia

5. Clasifica los siguientes 6rganos segiin sean homdélogos o analogos:

Pata de un caballo, ala de murciélago, brazo de un humano, aleta de ballena, pata
de un alacran, ala de mariposa, pata de topo, ala de gallina, pata de perro.

Organos homélogos Organos analogos

6. Sobre el Neodarwinismo contesta: iqué explicacion da el Neodarwinismo a la aparicion de
diferencias existentes entre individuos de la misma especie, que Darwin no supo dar?
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7. La polilla del abedul, de color blanquecino, se posa sobre los troncos plateados de los
abedules, donde pasa inadvertida. En Manchester, a principios del siglo XX, se observo
que la mayoria de estas mariposas eran de color oscuro en la region. En esa misma época,
alli se habian instalado muchas industrias contaminantes que ennegrecieron el tronco de

los arboles.

a) ¢éPor qué aumentd la poblacion de polillas oscuras?

b) ¢éComo se explica este cambio?

c) ¢Es un caso de seleccion natural? épor qué?

d) ¢Son especies distintas? ¢éPor qué?
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TEMAS ESTRUCTURA Y DINAMICA D LOS ECOSISTEMAS

1. Separa los siguientes ambientes en dos grupos, segiin correspondan al medio acuatico
o al terrestre:

Rio, arrecife de coral, pradera, playa, desierto, costa, lago, marjal, manglar,
estuario, mar, bosque, ria, océano, estepa, iceberg.

Medio acuatico Medio terrestre

2. La luz, la temperatura, la concentracién de sales, son factores que influyen sobre los seres vivos
de un ecosistema. Senala:

a. ¢Como se les denomina a estos factores? ¢Y al conjunto de seres vivos y sus relaciones?

b. ¢Qué significa que uno de estos factores sea un factor limitante?

. Especie B

. - Especie A

c. En Ila siguiente grafica podemos ver el
comportamiento de 2 poblaciones ante un
factor como es la luz, sefiala qué tipo de
poblaciones son la A y la B, y que estrategia de

crecimiento presentan, explicando el por qué.

T

MNT de Indrviduos

Intensidad del factor ambiental
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3. Relaciona los conceptos con la definicién:

a) Ecotono 1) Espacio fisico de un ecosistema
b) Biotopo 2) Lugar donde vive una especie determinada
c) Biocenosis 3) Espacio definido por unas condiciones vitales

determinadas.
d) Habitat 4) Conjunto de seres vivos que habitan en un

ecosistema.

- ¢Qué diferencias existen entre poblacién y comunidad?

- Clasifica los siguientes conceptos segun corresponda:

Selva, humedad del aire, roca granitica, bacterias, temperatura, luz solar, jardin, ciudad, ser
humano, encina, oxigeno, laguna, suelo arcilloso, caracol.

Ecosistemas Componentes del biotopo Componentes de la biocenosis

4. Relaciona los siguientes factores abiodticos y las adaptaciones animales segln
corresponda:

1. letargo
2. sudoracién
3. forma hidrodinamica
a. humedad 4. aletas
b. luz 5. ojos atrofiados en los topos
c. densidad 6. alas
d. temperatura 7. bioluminiscencia
e. agua 8. vejiga natatoria
f. locomocion 9. piel impermeable de reptiles
10. flotacién
11. reptaciéon
12. vasoconstricciéon
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5. ¢A qué se llama relacion intraespecifica? ¢éY relacion interespecifica? Haz un esquema

de ambas.

6. ¢Qué diferencia una familia de una colonia? Pon ejemplos.

7. Explica qué es una asociacidon estatal y cita animales que muestren este tipo de
organizacion:

8. Asocia cada tipo de relacién intraespecifica con el ejemplo correspondiente:

1. sardina
2. Corales

a. Familiar 3. leones

b. Gregarias 4. abejas

c. Colonial 5.buitres

d. Estatal 6. Elefantes
7. Hormigas
8. Ciervos

9. atunes



9. Conecta cada tipo de relacion interespecifica con el ejemplo correspondiente:

a. Mutualismo

b. Simbiosis

c. Comensalismo
d. Antibiosis

e. Parasitismo

f. Depredacion
g. Competencia

1.
2.
3.
4,
5.
6.
7.
8.

antibioticos producidos por un hongo
bacteria de la neumonia y ser humano
anémona de mar y cangrejo ermitafio
solitaria y ser humano

liquenes

pez rémora y tiburdn

percebes y mejillén sobre roca

ledn y gacela
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10. Identifica en la siguiente figura los niveles troficos de un ecosistema e indica la

funcion de cada uno:
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11. éDe donde procede la energia que entra en un ecosistema? éQué organismos captan

esa energia? Explicalo.

12. Responde a las siguientes cuestiones sobre el ciclo de la materia y el flujo de la
energia:

a) ¢Cual es la fuente de energia de un ecosistema?

b) ¢Por qué se dice que la materia tiene un comportamiento ciclico?

c) ¢Por qué la energia fluye unidireccionalmente.

d) ¢éQué funcidon cumplen los descomponedores?

13. Define qué es una cadena tréfica. Construye 2 cadenas y una red troéficas.



14. Analiza la siguiente figura:

keal/m®afio

2l comsumidores tercinrios

ELE] consumidores secupdarios
L consumidores primarios

20.810) 11977 |- producteres primarios

Hasado oa Odim. H.T. (1957) Eeolagleal Merograple. ITIj: S5-11L

a) ¢éComo se llama esta representacion?

b) Explica que se representa en ella.

15. é¢Qué son las sucesiones ecoldgicas? éQué tipos conoces?

- Explica la sucesion ecoldgica representada:

23
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TEMA ESTRUCTURA, DINAMICA Y MANIFESTACIONES DE LA DINAMICA TERRESTRE

1. Contesta si las siguientes frases son verdaderas o falsas. Corregir las que sean falsas.

a) Con los métodos directos del estudio del interior de la Tierra, como es el gradiente geotérmico,
sabemos que existen discontinuidades, que son zonas de la Tierra que presentan materiales de
distinta composicion.

b) Las ondas que llegan antes a la superficie terrestre y que su vibracion se produce en el sentido de
avance de la onda, son las P, que se transmiten por todo tipo de materiales.

c) En la discontinuidad de Gutenberg, que separa el manto del nucleo, las ondas S no se transmiten
porque el nlcleo externo es liquido.

d) Wegener aporté diversas pruebas que avalaban su teoria, entre ellas estan las paleontoldgicas,
en las que se mencionan las coincidencias de las plataformas continentales.

e) Las dorsales, que son cordilleras de mas de 60000 km de longitud que suelen recorrer la zona
central de los océanos presentan unas fracturas que las atraviesan y se llaman fallas transformante.

f) La edad de las rocas que forman los fondos ocedanicos se incrementa al acercarnos al centro de las
dorsales.

g) Las dorsales se llaman también bordes constructivos ya que en ellas se genera nueva litosfera
continental.

f) Las fosas se localizan sélo en los bordes continentales y son zonas de obduccion, donde hay
actividad sismica pero no volcanica.
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g) Las placas litosféricas como la sudamericana es una placa que presenta sdlo litosfera

continental, mientras que la placa de Nazca que se encuentra en el Atlantico es de tipo mixto,
presenta las dos litosferas.

h) Las zonas de subduccion son responsables de la elevada sismicidad de la peninsula de California.

i) Una cordillera como el Himalaya se origina por la subduccién de litosfera oceanica bajo
continental.

j) En las zonas de subduccion se producen solo cordilleras y las placas se separan en sentidos
contrario.

k) Segun la teoria de la tectdnica global, los desplazamientos de las placas estan causados por la
energia térmica que existe en el interior terrestre.

2. Completa el siguiente esquema sobre la estructura interna de la Tierra.

6,378 km
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3. Considerando el mapa de las grandes placas tecténicas que tienes en tu texto, indica

el tipo de margen que hay entre las siguientes parejas de placas litosféricas:

Placas litosféricas Tipo de margen

Euroasiatica y Pacifica

Pacifica y de Nazca

Sudamericana y Nazca

Nazca y Cocos

Africana y Sudamericana

Norteameicana y Pacifica

Sudamericana y Caribe

Indoaustraliana y Euroasiatica

Africana y Arabiga

Pacifica y Antartica

4. Responde

a) ¢Qué son las dorsales oceanicas?

b) ¢Donde se localizan? ¢Existen en todos los océanos?

c) Explica por qué se llaman limites constructivos.

5. éQué son las fosas oceanicas? éPor qué crees que se suelen localizar en la proximidad
de un continente o de un arco de islas?
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6. Explica el siguiente esquema y nhombra lo que indican las flechas:

7. éQué se representa en este esquema? Explicalo. Pon el hombre correspondiente dentro
del recuadro.




